

一声响雷，“炸”掉村民8万家当

雷电引发火灾持续1个半小时，民政部门已采取临时救助

7日凌晨，商河县雷声阵阵。凌晨两点的一声响雷过后，许商街道柳家村潘女士家中的5间砖瓦房突发大火，火势持续了一个半小时，除了抢出来几床被褥，大部分家当化为灰烬，损失达8万元左右。目前，记者了解到，商河县民政局已经采取临时救助，而要想帮助这个家庭渡过难关，还需要更多人伸出援手。



潘女士正在收拾大火过后的残局。

本报记者 李云云 陈伟

五间砖瓦房遭雷击，大火持续1个半小时

8日上午，在柳家村潘女士家里，记者看到院子里一片狼藉，门洞里堆积着几床烧焦的被褥，倒塌的房梁横七竖八躺在院子里。五间砖瓦房的房顶已经烧成灰烬，大火侵蚀后的正房里漆黑一片，木门早已烧毁，门窗上烧碎的玻璃散落了一地。

仅仅在两天前，潘女士的家还是一个干净整洁的农家小

院，如今大火过后的场景令人唏嘘不已，这一切的“罪魁祸首”就是5月7日凌晨的那阵响雷。

“一阵雷声之后，家里就莫名其妙着火了。俺做梦也没想到会变成这样，这样的天灾人祸十里八庄都很难遇到，咋就让俺碰上了！”谈起7日夜里那场噩梦，潘女士还心有余悸。

她告诉记者，7日凌晨2点多的时候，她被雷声吵醒，正打算翻身继续睡觉，发现窗外开始冒火光，随后闻到烧焦的气味并伴有玻璃破碎的声响。她立即穿衣服起来，走到院子里，她发现儿媳妇所在的3间正房房顶已经起火，火势正在往东蔓延。

潘女士叫醒正在熟睡的儿媳和孙子，赶忙帮着儿媳把孙

子抱到院子里，等再想回去拿其他东西的时候，屋里的塑料房顶已经着了。

突如其来的大火把孙子吓得哇哇直哭，潘女士赶紧打119报警，并招呼附近的邻居救火。但由于火势太猛，短短10分钟，5间正房的房顶就已经全部起火。消防官兵随后赶到扑救，在7日凌晨4点左右，大火才被全部扑灭。

家当全部葬身火海，只剩几床被褥

在邻居的帮助下，潘女士一家只抢出了几床被褥，而电视机、空调、冰箱等各种电器全部葬身火海。看着自己多年经营的家被毁，潘女士情急之下昏了过去，大家掐了好一会儿，她才醒过来。她醒后哭着说：“完了，家没了。”而潘女士的儿媳妇万女士也一直

抱着孩子哭。

柳家村进行农村整体规划也就5年左右的时间，房子刚建不久。3年前，潘女士的儿子才举行的婚礼。冰箱、空调、电视机等家用电器都是新的，儿媳妇房间里的沙发还没有揭掉塑料封皮，儿媳妇娘家按当地习俗做的十多

床被褥还放在衣柜里，然而一场大火过后，这一切都没了。

指着门洞里的几床烧过的被褥，潘女士向记者介绍，这幸亏不是冬天，要是冬天，她们全家估计都没得盖了。现场满地狼藉，除了家具等，儿子的成长相册、自己的结

婚照片等都在大火中付之一炬。

自从火灾发生后，2岁多的小孙子睡眠一直不好，夜里总是惊醒。潘女士说，孩子估计吓着了。大火发生得如此突然，火势又那么猛，别说孩子了，大人都吓傻了。万幸的是，家人都没事。

一场大火烧掉8万元，民政局已采取临时补助

8日一早，邻居们就来到潘女士家里，帮忙修房顶，胡同里堆放着房梁、苇箔等材料。

潘女士一家最近两年颇为不顺当。她告诉记者，2014年，儿子出了车祸，花了4万多。前不久，孙子生病，在济南住了一个多月的院，又花了2万多。“原本生活还算可以，接连出事家里已经

拉了2万块钱的饥荒。如今一场大火把家里烧没了，刚装修的新房、崭新的家电全都付之一炬，损失8万多块钱。”

潘女士的丈夫和儿子外出打工，她和儿媳在家带孩子。本以为安安稳稳过日子，慢慢把饥荒还上，可是屋漏偏逢连夜雨，一场大火把所有的家当化

为灰烬。如今，潘女士只好四处筹钱重建房屋，一想到这些，她都愁得睡不着觉。

截至发稿时，记者了解到，商河县民政局已经采取临时救助措施，给潘女士家拨款3000元。

据商河县气象局的工作人员分析，潘女士一家遭受雷击的主要原因是住宅没有任何防

雷设施，电视、电脑、冰箱、空调等电器运作时产生大量的电磁，加之都没有良好的接地所以大气中的电磁环境较原来发生了很大的变化，容易诱发雷击。气象局的工作人员也提醒大家，夏季是雷电气候的多发季节，应在房屋周围安置避雷带，提前检查家用线路，预防雷击的发生。

延伸阅读

农村缘何成为雷击事故多发区？

近几年来，商河县多次发生雷击事故，已造成7人死亡，全部是农民，其中5人是在户外劳作遭雷击身亡，另两人在家中遭受雷击。由雷击引起的火灾、电器损坏也时有发生。雷击事故为何频在农村发威？

商河县气象局副局长王爱珍分析，现在的农村，家家有电视、电脑、冰箱、空调等电器，家电运作时产生大量的电磁，加之家电未能良好接地，所以大气中的电磁环境较原来发生了很大的变化，极易引起雷击事故。

在农村，农民为了节省资金，大多数民房都采取自建，没有经过正规设计和标准化施工，没有经过技术评价和质量检测，这就导致乡村住宅几乎没有防护装置。不少农民在屋顶上安装铁皮水箱、太阳能热水器、架设电视接收天线等，由于没有有效的防雷措施，极易引雷入室造成设施及人员伤亡。

电力线路、电话线路、电视天线等架设不规范，由于线路长，裸露架空，又无雷电防护措施，是雷电感应的主要通道。很多住户乱架天线、电话线、电源布线混乱，往往易遭受雷击，导致农村的电力变压器、家用电视机、电冰箱受损。

农村预防雷击，可在建筑物上安装避雷针、避雷网、避雷带等，在高压输电线上方安装避雷线。为了防止静电感应产生的高压，应将建筑物的金属设备、金属管道结构钢筋等予以接地。雷电天气，记得关窗，在室内最好不要使用任何家用电器，包括电视机、收音机、计算机、有线电话、洗衣机、微波炉等，最好拔掉所有的电源插头。

一旦遭遇突发变故如何申领临时救助？

据了解，临时救助是指对由于各种突发性原因造成临时生活困难的家庭，政府和社会力量按照规定程序、标准和时限给予一定资金或物质帮助的制度。

记者在商河县民政局了解到，凡是具有商河县户籍的常住居民，城乡低保家庭中因灾、因病及子女就学等原因造成基本生活暂时出现较大困难的家庭；在城乡低保制度和其他专项救助制度覆盖范围之外，因特殊原因（大病、车祸、溺水、火灾、人身伤害、教育等）造成基本生活出现暂时困难的家庭，可以申请临时救助。但因打架斗殴、交通肇事、酗酒、赌博、吸毒等原因导致家庭生活困难等情形的居民不给予临时救助。

困难群众申请临时救助时，须提供申请书、村（居）委员会或单位出具的生活困难情况证明、破产改制企事业单位职工办理社保的证件复印件、最低生活保障金领取证、户口簿、身份证、医院病历及费用证明及其复印件等资料和证件。经过申请人所在的社区（村）居委会进行核查后，交所在街道（乡、镇）民政所审核，最后报民政局审批。